

REVISTA ECONOMICĂ

ORGAN FINANCIAR-ECONOMIC

Apare odată pe săptămână sub direcția și în editura „SOLIDARITĂȚII” asociația institutelor financiare române
Redacția și administrația în Palatul Camerei de Comerț și Industrie, Cluj, Piața Cuza Vodă No. 16.

Membrii asociațiunii „SOLIDARITATEA” sunt:

Agricola (Hunedoara), Agricola (Sebeșul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Armonia, Auraria, Aurora (Baia-mare), Aurora (Năsăud) Avrigeana, Bănățana, Banca Agrară, Soc. An. privilegiată Cluj, Banca Centrală pt. Industrie și comerț Cluj, Banca Poporală (Caransebeș) Banca Poporală (Dej), Banca Poporală (Arpașul-inf.), Berzovia, Bihoreana, Bistrițana, Bocșana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercuria), Cassa de păstrare (reuniune) (Săliște), Câmpiana, Cârțișoreana, Chiorana, Chiseletiana, Codreana, Codrul (Buteni) Codru (Lupșa), Comuna, Concordia (Gherla), Cordiana, Coroana (Cluj), Corvineana, Creditul, Creditul Bănățean (Lugoj), Crișana Cugiereanu, Decebal, Detunata, Doina, Economia (Cohalm), Economistul, Făgețana, Frăția, Frățietatea, Furnica, Geogeană, Gloria Gorona, Aiud), Grănițerul Bănățan (Mehadia), Insoțirea de credit (Veștem), Institutul de credit (Gavoșdia), Isvorul (Alba-Iulia), Isvorul (Sebeșul-inf.) Isvorul (Sângiorgiu), Lăpușana, Ligediana, Lipovana, Mărgineana, Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murășiana, Murășanul, Maramurășana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, Oravițana, Orientul, Patria, Piatra, Plugarul (Săcădate), Poporul (Săliște), Porumbăceana, Progresul, Reun. de impr. și păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăstur), Săcana, Sătmăreana, Sebeșana (Caransebeș), Secășana, Selăgeana, Silvania, Someșana, Speranța (Hosna), Șercălașana, Șoimul (Utoara), Șoimul (Vașcău), Tărnăveana, Timișana, Țibleșana, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sănmărtin), Vulturul (Tășnad), Zărândeana, Zlăgnea, Zorile (Banca Invățătorilor).

ABONAMENTUL

PE 1 AN LEI 200. — PE 1/2 AN LEI 100.

NUMĂRUL 4. — LEI.

Director VASILE VLAICU

TAXA PENTRU INSERTIUNI :

De fie-care cm 3 Lei.

Bilanțurile după tarif special.

Celălalt buget al țării.

Deodată cu bugetul Statului, administrat conform legiilor constituționale și cu formalitățile prevăzute de legea contabilității publice, mai există și s'ar putea vorbi și de celălalt buget al țării întregi, buget cu atât mai important, cu cât el cuprinde cheltuielile și veniturile populației țării întregi, ale firmelor sociale și individuale, înregistrate și neînregistrate, ale comerțului industriei, agriculturii, ale institutelor financiare, cu un cuvânt despre bugetul integral al tuturor indivizilor și individualităților economice din țara întreagă, cuprinzând bineînțeles și gospodăria Statului și a autorităților.

Căci, dacă bugetul oficial al Statului s'a stabilit de bine, de rău la un echilibru de 25 miliarde anual, ar fi interesant să cunoaștem și situația celui alt buget al țării neoficiale, al persoanelor și personalităților supuse regimului legilor civile: cam ce dimensiuni ne prezintă și dacă se echilibrează sau nu? Nu cumva există vre-o legătură firească între acest buget integral și între mult simțita criză financiară și economică?

Ridicăm deci o temă tot atât de îndrăznească pe cât e de importantă și resimțită în economia națională.

Indrăsneață, pentru-că și aici, ca și în alte multe chestiuni importante ne lipsesc datele statistice precise, în lipsa cărora suntem așezați să pipăim numai exteriorul marelui chestiuni.

Dar chestiunea este adânc resimțită de toate celulele organismului economic al țării, pentru-că din toate semnele văzute putem deduce fără multă osteneală, că bugetul integral al țării este deficitar.

Cu toate acestea vom încerca să cuprindem cât mai simplu și dintr'o privire generală socoteala veniturilor și cheltuielilor anuale sumare ale celor 16 milioane locuitori ai țării într'un rezultat de calcul mediu și aproximativ.

La cheltuielile cele mai modeste aflăm deci o sumă totală de rotund 326 miliarde lei repartizată astfel:

îmbrăcăminte	32	miliarde lei
nutremânt	192	„ „
chirie	10	„ „
impozite	25	„ „
diverse	42	„ „
luminat, încălzit	15	„ „
rezerve, economii	10	„ „

total 326 miliarde lei

Față de acestea, vom considera de asemenea veniturile cele mai verosimile și anume

populația câștigă	192	miliarde lei
statul cu autoritățile	25	„ „
institutele financiare	20	„ „
comerțul	20	„ „
industria	35	„ „
agricultura	34	„ „

total 326 miliarde lei *)

*) Presumția acestor venituri ale bugetului integral se verifică și prin cifra bugetului de Stat, dacă admitem în general o cheie mijlocie de 15% asupra venitului contribuabililor.

Dar prevederile bugetare pot greși în aplicația lor reală. Să admitem deci pentru cazul cel mai bun, că cheltuelile nu se urcă. În schimb, veniturile reale sunt mult inferioare celor prevăzute, ele abia dau o sumă totală de cca 162 miliarde lei, soldând gestiunea integrală a țării cu un deficit de 164 miliarde.

Cetitorul nedumerit de proveniența acestor sume neobișnuite în literatura valutei noastre naționale se impresionează și ne cere clarificări, stând la îndoială asupra realității calculului.

Dar socotind, că familia cuprinsă în hotarele țării se compune din cca 16 milioane guri, cari sunt de nutrit, corpuri, ce trebuiesc îmbrăcate și încălțate, ba și susținute cu diverse cheltueli, putem admite o diferențiere a bugetului integral pe 16 milioane bugete celulare mijlocii, ceva sub 24.000 lei anual de suflet și atunci prima nedumerire este clarificată.

A doua nedumerire se naște din raportul, ce există între stocul de lei ziși „în circulație” și dintre sumele bugetare mult superioare stocului de emisiune.

Se știe, că totalul numerarului disponibil în țară nu poate fi superior sumei de cca 18 miliarde, din contră, după detragerea biletelor aflătoare în străinătate și a celor deteriorate, nefolosibile, dar încă neschimbate, chiar și aceste 18 miliarde se reduc în măsură destul de însemnată.

Suma de 18 miliarde lei repartizată pe capete de locuitori ne oferă abia ceva peste 1000 lei de persoană și totuși este evident, că cheltuelile efective anuale sunt peste 20.000 lei, intervenind rotația, circulația numerarului în decursul anului, când poate să ruleze, ba chiar trebuie să ruleze de mai multe ori pe an, pentru-ca să producă totalul necesitat de bugetul anual integral.

Ar trebui deci să ne reducem orizontul de vederi în mare măsură, dacă am trage concluzia, că asanarea crizei financiare, evidențiată aici prin deficitul de 164 miliarde al bugetului, integral se poate obține prin noi emisiuni.

Din contră, revista noastră a scos la iveală de multă vreme nevoia înlesnirilor de circulație a monedei, preconizând energia de mișcare a leului cu toate consecințele. Nu în mărirea stocului de emisiune residă asanarea, ci în facilitarea și potențarea rotației acestui stoc până la intensitatea suficientă, prefinsă de bugetul integral. Echilibrarea acestuia s'ar putea face și cu un singur miliard, care ar

intra și ar ieși zilnic prin fiecare din cele 16 milioane portofeluri, dar și cu un stoc de 18 miliarde lei, cari s'ar învârti în țară de 18 ori pe an. Față de rotația necesară, credem că suntem în drept a afirma, că deficitul provine din *insuficiența energiei de circulație a banilor*.

Cari sunt cauzele și piedecile în calea mișcării monedei în țară? Cercetări și anchete statistice în această direcțiune nu cunoaștem. Deducem numai, că din acest punct de vedere sunt vinovați toți cei ce dețin zilnic dela 60 lei și mai mult în buzunare, ca și cei ce împiedică intrarea și ieșirea alor 60 lei dela om în fiecare zi, pentru-că acești 60 lei detrași de fiecare persoană circulației zilnice însemnează blocarea unui miliard lei pe zi.

Va trebui să ne resemnăm deci, că multe motive cunoscute și mai multe necunoscute determină pe om să detragă circulației și să rețină săptămâni întregi sume mai mari de 60 lei și să dorim, ca o educație economică să clarifice pe tot omul despre avantajile mișcării banilor, ori ca încrederea în siguranța rotației numerarului să devină generală și astfel să se echilibreze și celălalt buget al țării prin echilibrarea veniturilor și cheltuelilor fiecărei gospodării civile.

Răspuns deschis.

Biroul «Solidarității» fiind chestionat de către mai multe bănci, membre ale însoțirii, cu privire la mișcarea valutară de depreciere a leului din ultima săptămână, publică aici un răspuns deschis, tuturor celor interesați.

Toți deponenții și ceilalți clienți ai Onor. noastre institute financiare, cari se lasă impresionați și seduși de campania de depreciere a monedei noastre și își detrag depunerile, grăbind să-și plaseze disponibilitățile lor în valute streine, pot fi clarificați, că operațiunile de asemenea natură se fac exclusiv pe riscul operatorilor, îndemnați de preocupățiunile lor personale și pe răspunderea lor personală.

Căci, dacă cine-va se grăbește a jertfi 10—20% din banii săi, cumpărând valute streine peste curs, și dacă renunță de bună voie la dobânzile sigure oferite de plasamentul disponibilului de lei în timp ce valutele streine nu le poate fructifica și dacă mai târziu în sfârșit, la realizarea acelor valute, va mai pierde încă alte 20-30% vânzându-le atunci sub cursul zilei, întreagă răspunderea îi aparține, atât pentru perderile materiale proprii, cât și pentru contravenția la legea despre controlul valutei și devizelor.

Avem toată încrederea, că clienții serioși ai Onor. noastre institute de bani vor cumpăni bine, ce să facă, mai înainte de a se arunca în vârtejul speculațiilor valutare în care s'au inecat, după cum se știe, mai muși indivizi și mai multe firme și instituțiuni fără nici o altă vină decât pofta de îmbogățire repede și imprudenta de a se fi încrezut într'un curent riscat și nestatornic.

Presă noastră despre „Revista Economică“

*Reproducem aici cu mulțumiri sincere părerile
presei asupra numărului iubilare al revistei noastre.*

*Revista „Societatea de mâine“ scrie în numărul 3,
dela 27 Aprilie a. c. următoarele:*

„REVISTA ECONOMICĂ“ PREȚIOASA PUBLICAȚIE A ASOCIAȚIEI BĂNCILOR ROMÂNEȘTI „SOLIDARITATEA“ A ÎMPLINIT 25 ANI DE EXISTENȚĂ. DIN ACEST PRILEJ, CONDUCEREA DE AZI A „SOLIDARITĂȚII“ ȘI A „REVISTEI“ REPREZENTATE PRIN DD. ION I. LAPEDATU ȘI VASILE VLAICU AU PUS LA ÎNDEMÂNĂ PUBLICULUI UN FOARTE ELEGANT ȘI BOGAT NUMĂR IUBILAR, CUPRINZÂND 224 PAGINI.

ARTICOLELE DD-LOR CONSTANTIN POPP, DOMINIC RAȚIU ȘI VASILE VLAICU NE DAU DATE ȘI REMINISCENȚE PREȚIOASE ASUPRA ÎNCEPUTURILOR ȘI TRECUTULUI „REVISTEI ECONOMICE“ PRECUM ȘI ASUPRA FRĂMÎNTĂRILOR VIETII BANCARE A ROMÂNILOR ARDELENI ȘI BĂNĂȚENI — PÂNĂ ÎN ZILELE NOASTRE. DISCURSUL DIN PARLAMENT AL D-LUI ION I. LAPEDATU „LA CHESTIUNEA FINANTELOR ȚĂRII“, STUDIUL D-LUI SABIN CIORANU ASUPRA „CONTOCORENT“—ULUI ȘI INFORMAȚIILE D-LUI EMIL A. CHIFFA ASUPRA „INDUSTRIEI NOASTRE TEXTILE“ FORMEAZĂ PREȚIOASE IZVOARE DE CUNOȘTINȚE ȘI INFORMAȚII ÎN MATERIE ECONOMICĂ.

EXTREM DE IMPORTANTĂ ȘI UN ADMIRABIL ÎNCEPUT ESTE „EVIDENȚA“ COMERCIANȚILOR, INDUSTRIAȘILOR, MESERIAȘILOR ȘI ALTOR PROFESIONIȘTI ROMÂNI, ÎNTOCMITĂ DE D-L VASILE VLAICU. FELICITĂM CONDUCEREA DE AZI A „REVISTEI ECONOMICE“ ȘI RECOMANDĂM CU CĂLDURĂ ATENȚIEI PUBLICULUI REVISTA ȘI NUMĂRUL EI IUBILAR.

„Cosinzeana“

15 Mai 1924.

Iubileul „Revistei Economice“

Împlinind un sfert de veac de existență, ceea ce în publicistica românească echivalează cu o vârstă de patriarh, *Revista Economică*, organul asociației băncilor ardelenesti „Solidaritatea“, a scos un foarte frumos număr iubilare de 230 pagini.

Colaboratorii *Revistei economice* s'au folosit cu acest prilej pentru a arunca o privire în urmă asupra celor 25 ani de viață bancară a Românilor din Ardeal și Banat, fixând și contribuția *Revistei economice* la lămurirea problemelor, cari au agitat viața noastră economică din Ungaria de ieri. Intemeietorul *Revistei economice* a fost răposatul Diaconovici, încă pe vremea, când funcționa ca Secretar al „Astrei“ din Sibiu. Începuturile au fost, se înțelege modeste. Au urmat apoi la conducere, pe rând dnii Ion Lepădatu și Constantin Popp. Astăzi, ea se află în îngrijirea atentă și pricepută a dlui Vasile Vlaicu, din a cărui inițiativă se publică în acelaș număr festiv o adevărată monografie a așezămintelor noastre de credit, cu tot trecutul și cu toate perspectivele lor,

precum și o oglindă a meseriașilor și industriașilor români din Ardeal și Banat, — cea dintâi în acest gen în literatura noastră economică

Urmând același drum al tradiției sale, examinând cu cumpăt și cu obiectivitate chestiunile, cari cad în cercul specialității sale, *Revista economică* va putea să constituie în același timp un factor de luptă și un organ de îndrumare. *Ec.*

„Infrățirea“ 27 Mai 1924.

Ardealul economic în ultimii 25 de ani.

„Revista Economică“ a împlinit 25 de ani de rodnică activitate publicistică pe terenul economiei naționale românești din Ardeal. Acest jubileu înălțător nu este numai o sărbătoare a revistei, care timp de 25 de ani a stat călăuză neadormită vieții noastre economice de aici, ci el simbolizează înseși jertfele și stăruințele poporului românesc de dincoace de munți de a-și făuri o temelie națională solidă împotriva tuturor încercărilor de desnaționalizare a stăpânirii trecute.

În adevăr, pe terenul economic Ardealul s'a arătat în trecut cel puțin tot așa de pregătit ca și pe terenul cultural. — Rând pe rând, micile Bănci Populare ale satelor noastre au strâns fărămele forțelor noastre economice roase de vitregă vreme și lăcomia uzurpatorilor, într'un bloc de nepătruns. Acum mai bine de 50 de ani, când regretatul Visarion Roman înfăptuia cel dintâi mare institut de credit românesc din Ardeal „Albina“, vremurile erau atât de grele, condițiunile de existență atât de vitrege pentru orice năzuia a fi românesc, în cât idea lui Visarion Roman era socolită ca o îndrăzneală. Au trecut însă ani, după ani și stăruințele celor dintâi Români, cari au înțeles să se coboare în inima realităților și să le valorifice, s'au dovedit a nu fi fost zădarnice.

Cu acest sprijin moral lua naștere acum un sfert de veac „Revista Economică“, ca expresiune a peste 70 de Bănci românești asociate spre a duce lupta mai de parte cu puteri unite. Cei câțiva entuziaști, cari se asociau propunerii drului Cornel Diaconovici de a crea cea dintâi călăuză a vieții noastre economice, răspundeau unei imperioase porunci naționale. Tradiția creată de „Albina“ trebuia încetățenită în moravurile vieții noastre naționale și dacă numai pentru aceasta ar fi luat ființă acum 25 de ani „Revista Economică“, ea și-a împlinit cu prisosință misiunea.

Astăzi, când viața noastră publică răsufală greu sub nămolul politicianismului cutropitor, ostașii creației de „Revista Economică“ au rămas cuminiți la locul lor, ducând mai departe rodnică muncă. Toată eflorescența de bănci și întreprinderi comerciale și industriale românești care a luat naștere după războiu se datorește acestei tradiții de muncă, pe care „Revista Economică“ a semănat-o în atâtea conștiințe.

E un merit, și poate cel mai mare al iubileului de astăzi. Numărul iubilare, pe care îl primim la redacție cu acest prilej este un rezumat al istoriei noastre economice din ultimii 25 de ani, care ne înfățește. Dar despre acesta ne vom ocupa în mod special într'un număr viitor.

„Patria“ 27 Mai 1924

Iubileul unei reviste.

Cu prilejul împlinirii alor 25 ani de viață „*Revista Economică*“ a apărut într'un frumos și bogat număr iubilărilor, tipărit la „*Ardealul*“ în Cluj. Ca o privire istorică asupra ultimilor 25 de ani de viață economică financiară a Ardealului, numărul jubilar al *Revistei Economice* e bine venit atât pentru ziua de azi cât și pentru cercetările de mai târziu. Dl *Const. Popp* scrie despre „*Trecutul și activitatea Revistei economice în cei 25 ani*“. D. *Rațiu*: Amintiri din trecutul vieții noastre economice. *Vasile Vlaicu*: Un sfert de veac din viața bancară a românilor ardeleni și bănățeni. Se mai publică discursul dlui *I. Lăpedatu* la Cameră, cu prilejul bugetului. Dl *Emil Chiffa* scrie despre *Industria noastră Textilă*. Se publică fotografiile celor patru directori de până azi ai revistei: *C. Diaconovich*, *I. I. Lăpedatu*, *C. Popp* și *Vasile Vlaicu*.

Tot dl *Vlaicu* mai dă în 75 p. mari de revistă o extraordinar de interesantă „*Evidență a Comerșanților*“, industriașilor, meseriașilor și altor profesioniști români“. Sunt vr'o trei mii și jumătate de adrese din Ardeal și Banat.

Dorim „*Revistei Economice*“ să ajungă să-și serbeze și jubileul de 50 ani.

„Patria“ din 30 Mai 1924.

Jubileul de 25 ani al „Revistei Economice“

Este desigur rară de tot bucuria, ce poate s'o aibă în Ardeal o publicație românească, ziar sau revistă, spre a-și serba jubileul unui pătrar de veac de existență. Această bucurie este împărtășită astăzi de organul „*Solidarității*“, asociația institutelor financiare, cu numele „*Revista Economică*“.

Apărută acum 25 de ani sub conducerea lui dr *Cornel Diaconovici*, care a fost multă vreme secretarul „*Asociațiunii Transilvanene*“, această revistă economică a putut să străbată toate vremurile grele, susținând interesele instituțiilor financiare românești, cari nu erau nici ele scutite de urmărirea din partea asupritoarelor guverne ungurești.

În anul 1898, când s'a înființat la Sibiu „*Revista Economică*“, erau puțini scriitori pricepători în chestii financiare și de economie. Nu erau ei mulți pe vremea aceea nici în țara liberă românească, cum s'ar fi putut ei găsi așadară în Ardealul nostru robit? La adăpostul „*Astrei*“, care avea nu numai secția literară și culturale, ci și o secție serioasă economică, — s'au luat inițiativele pentru organizarea economică a poporului nostru prin crearea de instituții financiare.

S'a stăruit mult în direcția aceasta și rezultatele îmbucurătoare s'au putut vedea și simți, de oarece în toate colțurile Ardealului au răsărit băncile românești ocrotitoare, în primul rând a muncii țărânului român. În vremea aceasta „*Revista Economică*“ forma legătura sufletească între organizatorii vieții gospodărești, împreună cu „*Anuarul băncilor*“, publicațiune ce până la război își avea o apariție regulată. Toate băncile românești din Ardeal s'au constituit într'o asociație „*Solidaritatea*“, spre a proceda în mod solidar la rezolvarea diferitelor probleme economice-financiare.

Organul acestei asociațiuni a băncilor își serbează acum încheierea unui sfert de veac de existență, apărând în haina bogată și de sărbătoare a numărului jubilar, cuprinzând în revistă anii trăiți dela 1898 până astăzi, activitatea economică și financiară a pușinilor bărbați de conducere în treburile gospodărești ale poporului nostru.

Găsim în numărul acesta jubilar al „*Revistei Economice*“ istoricul progresului realizat de instituțiile băncilor românești din Ardeal și Banat și mai găsim ceva foarte interesant și important, anume, că activitatea băncilor noastre nu constituie singură viața economică a Românilor din aceste părți desrobite ale țării, — ci din sânul poporului nostru au ieșit mulți factori economici, negustori și industriași, și că firmele Românești de întreprindere comercială și industrială sunt tot mai numeroase și destul de însemnate unele din ele ca să poată sta alături de cele streine.

Aceasta revelațiune ne-o dă actualul director al „*Revistei Economice*“ dl *Vasile Vlaicu*, care s'a muncit să strângă un bogat material informativ asupra întreprinderilor economice românești, vrând să dovedească faptul îmbucurător, că poporul nostru continuă să progreseze pe cale economică susținând cu succes concurența străină.

Carpatin.

„Infrățirea“ 28 Mai 1924.

Jubileul de 25 de ani al „Revistei Economice“

O contribuție prețioasă la cunoașterea evoluției noastre economice — „Evidența“ negustorilor și industriașilor români și utilitatea ei astăzi

Bogatul număr iubilărilor, cu care „*Revista Economică*“ își face în public serbătorirea celor 25 de ani de rodnică activitate pe tărâmul publicisticii economice din Ardeal, este o prețioasă contribuție la cunoașterea enormelor eforturi făcute de poporul românesc de aici pentru a-și asigura o independență economică, înfrângând toate oprimările unei stăpâniri protivnice.

Intr'un studiu amănunțit asupra dezvoltării vieții noastre bancare, dl Vasile Vlaicu, harnicul director al „Revistei Economice“, trece în revistă poate cea mai interesantă latură a dezvoltării neamului românesc din Ardeal și Banat, și poate cea mai puțin cunoscută. Dela 1872, dela înființarea „Albinei“ și până astăzi, trecutul se deapănă molcom cu toate grijile și durerile lui ca și cu toate succesele stăruințelor atâtor bărbați luminați de un cald și temeinic patriotism. Oamenii au fost dați de mult uitărei. Acel pe care, cu drept cuvânt îl numește dl Vlaicu „un apostol“ al patriotismului nostru de fapte, prea de timpuriu răposatul Visarion Roman, în memoria atâtor patrioți gălăgioși de astăzi nu-și are nici un loc. Și atâția oameni fără pregătire specială economică, preoți sau învățători din satele noastre modeste, ca i au dat viață tot atâtor mici cetățui de rezistență națională, în mici bănci populare, sunt astăzi cu totul ignorați. Opera lor însă a rămas vie acolo, unde s'a ridicat din modestie și jertfe.

Cine vrea să cunoască serios Ardealul, găsește în studiul dlui Vasile Vlaicu un îndreptar neprețuit. Evoluția vieții noastre economice se împletește cu evoluția vieții noastre culturale în cea mai grea perioadă a suferințelor noastre.

Anii buni și răi, anii, când din toată sărăcia noastră ridicam pretutindeni în Ardeal și Banat tot atâția stâlpi de apărare națională câte bănci înființam, ca și anii când munca noastră lovea în vid, se desfășură înaintea minții cu întreg cortegiul de dureri multe și bucurii puține ale trecutului. E în această înșirare de date și de nume sunătoare românești toată povăstea neamului românesc de sub stăpânirea maghiară. Fiecare Bancă nouă însemna o școală nouă românească și o biserică smulșă din ghiarele ruinei distrugătoare.

Adevărata oglindire a trecutului nostru aici stă în școală, în biserică și în strădaniile așezămintelor noastre economice. Dl Vasile Vlaicu a făcut o faptă bună amintindu-ni-le, mai cu seamă astăzi.

De asemenea o faptă bună și utilă este „Evidența comercianților, meseriașilor și altor profesioniști români“. Lucrarea privește prezentul și scontează cu folos viitorul, și dacă ea nu este perfectă, dacă ea cuprinde capitole inutile vieții economice propriu zise, ca spre ex avocații și medicii, intențiunea dlui Vasile Vlaicu, autorul ei merită toată lauda. Dsa este în perfectă continuare a bunelor noastre tradiții de muncă și solidaritate națională, ceea ce este un mare merit astăzi, când munca este ceva neînțeles pentru mulți și când lipsa noastră de educație socială face să se înțeleagă cu totul greșit și dăunător datoria tuturor de a participa la viața politică și economică a țării.

„Evidența“ dlui Vlaicu ne aduce aminte, că sânt destui oameni muncitori, cari susțin cu încredere comerțul și industria românească. Și ne mai aduce aminte, că față de aceștia avem obligația morală de a le da tot concursul nostru de fiecare zi. Pentru aceasta, „Evidența“ „Revistei Economice“ n'ar trebui să lipsească din nici o casă de bun român.

Asociația Licențiatilor Academiei de Inalte Studii Industriale și Comerciale din Cluj,

a luat ființă în adunarea generală de constituire a licențiatilor Academiei din Cluj și ai Academiei Com. din București, la 20 Mai 1924, în sa'a festivă, a Academiei din Cluj. La adunarea de constituire ținută sub prezidenția Rectorului Academiei, dl Aurel Ciortea au luat parte mai mulți licențiați ai Academiei din Cluj și ai celei din București.

Conform statutelor, scopul noii Asociații este:

- 1, de a strânge legăturile de solidaritate între licențiații Academiei.
- 2, de a stăruia, ca să li-se recunoască în viața socială rangul și drepturile cuvenite lor, potrivite cu-noștințelor și aptitudinilor lor.
- 3, de a apăra interesele în genere ale membrilor ei.
- 4, a lucra pe tărâmul dezvoltării economiei naționale precum și pe acela al dezvoltării culturale economice a membrilor.

Pentru atingerea acestor obiective, Asociația a înființat deja un *birou de plasare* pentru licențiații în științele comerciale. Oricare bancă sau întreprindere socială sau individuală are nevoie de puteri de muncă, de titrați în științele comerciale și industriale să se adreseze direct Asociației (Cluj, str. Șaguna 11), care ia rolul de intermediar între cerere și ofertă.

S'a decis, ca să se înființeze un cerc de Studii economice, în cadrul căreia economiști de seamă să-și expună părerile despre chestiunile economice actuale.

La finea lunii lunie Asociația i-și va ținea prima adunare generală, aranjând și o serbare cu ocazia promoției noii serii de licențiați.

Membrii Asociației sunt de drept licențiații Academiei din Cluj, a Academiei din București și licențiații în științele economice din străinătate cu titlu achivalent cu diploma din Cluj.

S'a ales un comitet provizor de conducere compus din dnii: I. Gârbacea, doctor în științele economice, Dr. Ion Muică, A. Cordoșiu, G. Mărcuș, inițiatorul Asociației și I. Muntean.

„VLĂDEASA“

Institut de credit și economii societate pe acții. Huedin.

PROSPECT.

Emisiunea VII-a 7,500 acțiuni nominale No. 5001-12500.

Acționarii institutului de credit și economii societate pe acții „VLĂDEASA“ în adunarea generală ordinară ținută în Huedin la 28. Februarie 1924. au decis urcarea capitalului societar dela Lei 1.000.000 la 2.500.000 lei prin emisia nouă (VII a) de acții în valoare nominală de Lei 200. — autorizând consiliul de administrație cu executarea acestui concluz. Pe baza acestei hotărâri și a autorizațiunei primite dela Comisiunea Economică Specială instituită pre lângă Ministerul de Industrie și comerț Consiliu, de administrație oferă subscrierea de acții noi pe lângă următoarele condiții:

1. Fiecare acționar sau erezii lui au dreptul de a semna după fiște care acție înscrisă pe numele său în registrul acționarilor una nouă pe lângă prețul nominal de Lei 200. — și 10 lei cheltueli de emisiune.
 2. Prețul unei acții pentru acționarii noi este Lei 300 — și 10 lei cheltueli de emisiune.
 3. Acționarii vechi pot să subscrie și mai multe acții decât câte posed, însă numai pe lângă prețul amintit sub punctul 2.
 4. Acții se pot subscrie pe lângă prețul amintit sub punct 1- pe baza cesiunilor de optări câștigate dela acționari vechi.
 5. Din prețul de emisiune dela punctul 2 suma ce întrece prețul nominal se va adăuga la fondul de rezervă al institutului.
 6. Pentru plata prețului acțiunilor subscribe se fixează următoarele termene:
Rata I. de acție Lei 100 — și 10 lei cheltueli pt. acționarii de sub p. 1. la subscriere.
de acție Lei 200. — și 10 lei cheltueli pt. acționarii de sub punctul 2. la subscriere
Rata II. de acție Lei 100. — până la I. Octombrie 1924.
Se poate solvi întreg capitalul la subscriere.
 7. Terminul ultim de optare și subscriere este I. Aug. 1924.
 8. Transmisiunile de acții făcute în conformitate cu §. 15 din statute în scopul emisiunei se vor putea lua în considerare dacă trecerea în registru de acționari sa făcut până la I. Iulie 1924.
 9. După capitalul vărsat acționarii vor beneficia de o dobândă de 10⁰/₀ prorata temporis.
- Acțiile rămase eventual neoptate și nesubscrise rămân la dispoziția Consiliului de administrație, care este autorizat să le vândă din mână liberă cu prețul ce-l va hotări.

Huedin, la 24 Maiu 1924.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE.

BANCA NAȚIONALĂ A ROMÂNIEI.

Situațiune sumară

1923

12 Mai

ACTIV

1924

3 Mai

10 Mai

428 139 680	} aur depozitat (monete și lingouri)	428.139 680	6.017 176 587	6.017 176,587
5,282 321.867		aur (lingouri)		
4,525,831	} stoc metallic	124 299,183	4,34 269	4.270,605
112.607,242		" (monete)		
4,737 049.114	} disponibil, trate și bonuri de tezaur aur		5.456 251 077	
774 905	Argint și diverse monete			
4 348.708 686	Efecte scontate		5 889.603.793	5,891,060,466
267,562.454	56,095.160	Imprumuturi pe efecte publice	222 483 500	
	179,789.300	Imprumuturi pe efecte publice în cont curent	224,724,100	371.458,511
8,042.556	111.467.294	68.322.006 din cari nu s'au ridicat lei.	74.483,487	159,238,613
	Imprum. Statului de 15 milioane fără dobândă (1901)			8.042,556
	} Impr. Statului pentru necesitățile Tezaurului.	Impr. de 1.600 milioane (1914...1918)	1.024.600.000	
		" " 1.500 " (12 Mai 1919)	1.498.942.854	
		" " 1.000 " (16 Oct. 1919)	1.000.000.000	
		" " 200 " (1920 B. P.)	180.000.000	
		" " 400 " (30 Iulie 1921)	—	
		" " 2.500 " (5 Ian. 1921)	369,457,212	
5,82.825.535		" " 200 " (30 Iulie 1921)	—	4.073.000.066
	} Impr. Stat. p. unificarea moned.	Impr. de 5 miliarde (11 Iunie 1920.)	5.000.000.000	
7.026 698 977			" " 2 1/2 " (5 Ian. 1921.)	2.025.992.955
17,547.643	Casele de imprumut pe gaj agricultorilor și industria ilor		95.190,715	96,546,925
11,999 665	Efectele capitalului social		11.999.785	11.999.785
32,923 265	" fondului de rezervă		26.343 727	26,343,727
3,783 885	" amortizării imobilului, mobilierului		2.844 095	2,844,095
58,115 59	Imobile		122.886.741	122,886,741
6,048 394	Mobilier și mașini de imprimerie		12.208 370	12,285,643
20.642,994	Cheltuieli de Administrațiune		35,478,389	35,779,438
51,875,269	Conturi curente		25,954,528	27,232,197
136,103,427	" de valori		265,777,038	267,278,695
500,744,614	" diverse		711,698,826	712,424,081
23 126,719,729			24.700.000 891	24,707,888,675
	PASIV			
12.000.000	Capital		12.000.000	12.000.000
73,610 858	Fond de rezervă		81.278,270	81,278,270
26.493 060	Fondul amortizării imobilelor, mobilierului și mașinilor din imprimere		70 801,801	70,801,801
15,845,426,472	Bilete de bancă în circulațiune		17,659 004 613	17 650,063,086
	Profit și Pierdere			
91 839.325	Dobânzi și beneficii diverse		125.056,280	132,032,348
1,864,968,769	Conturi curente și recipise la vedere		626,403,500	611,670,431
5,212,381,245	Conturi diverse		6.125.456,427	6,150,042,739
23,126,719,729			24.700.000 891	24,707,888,675
	12 Mai 1923	Efecte și alte valori de restituit	10 Mai 1924	
	333,926 117	Efecte și alte valori în păstrare	403.891 017	
	9,164 334.000	Bonuri de tezaur aur din gaj p. Impr. Statului	8.553.500 000	11 780.852 793
	2,065.589.871	Efecte în gaj și în păstrare provizorie	2,829.117.239	11,786,508,256
		Conturi de ordin e		
1,805.060 205				1,926.703.623
13 368.910.193				13,707 556 416
				1,949,250,498
				13,735,758,754

Taxa: (Scont 5%
(Dobânda 7%

Crațarea și renanțarea sunt cele mai bune mijloace de apărare contra jafului și contra pirateriei în comerțul de azi. Pedepsiți speculatorii prețurilor, renunțând la chelutala, ce vi-o pretind ei spre a-și face profituri speculative.

Vedeți, că economia oamenilor deștepti se întemeiază pe administrarea cuminte a averilor disponibile. Veți chivernisi deci din averile voastre, cel puțin, ceasurile vieții și sănătatea voastră.

„CODREANA“ Institut de Credit și Economii, Soc. pe Acții în Băsești.

CONVOCARE.

Domnii acționari ai institutului de credit și economii „CODREANA“ societate pe acții în Băsești se invită la a

XVIII-a adunare generală ordinară

care se va ține în Băsești, în 7 Iunie 1925 la 9 oare a. m. în localitatea institutului, pe lângă următoarea

ORDINE DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale.
2. Constituirea adunării.
3. Raportul anual al direcțiunii; raportul comitetului de supraveghiere. Stabilirea bilanțului pe anul 1923 și votarea absolutului pentru direcțiune și comitetul de supraveghiere.
4. Distribuirea profitului net.
5. Fixarea dividendei pro anul 1923 și a termenului pentru solvirea aceleia.
6. Alegerea a 4 membri în direcțiune în locul acelora, al căror mandat a expirat.
7. Fixarea prețului marcelor de prezență, plata direcțiunii și a comitetului de supraveghiere, precum și plata suplimentară a directorului executiv și a funcționarilor.
8. Eventualele propuneri.

Băsești, la 17 Maiu 1924.

Consiliul de Administrație

ACTIVE		Bilanț cu 31 Decemvrie 1923.		PASIVE	
Bani gata		2638	80	Capital social	100000
Cambii de bancă	252646	50		Capital social emisiunea 1923	32350
Cambii cu acoperire hipotecară	272756	50	525403	Fond de rezervă	56008
Imprumuturi hipotecare	33331			Fond de penzii	12000
Imprumuturi de Cont-curent	59697	13	93028	Spese de emisiune	6283
Efecte publice și acții			36330	Depuneri spre fructificare	
Marfă	354863	74		Reescont	806424
Participațiuni și avansuri	157867	15	512730	89	99917
Realități			12429	Depozite	10031
				Dividendă neridicată	6393
				Interese tranzitoare	30000
				Profit curat	22950
					88
			1182559		82

DEBIT		Contul pierdere și profit.		CREDIT	
Interese de depuneri	49026	47		Profit transpus din trecut	464
Interese la fonduri	3951	25	52977	Dobânzi la impr. camb.	89467
Interese de reescont			3417	83	10310
Contribuțiuni			31886	48	95
Salare și adausuri	9843	32	26900	Venit la Efecte	3138
Spese curente	21583			Incurs din pret. dubii	4697
Spese administrative			31426	32	65175
Chirii			3175		36
Marce de prezență			520		
Profit curat			22950		
			88		
			173254		23

Georgiu Maior mp.
director executiv.

Băsești, la 31 Decemvrie 1923.

Alexandru Achim mp.
casier.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIE:

Iuliu Lobonț mp.

Dr. Pop Mihai mp.

Dr. Gheorghe Pop mp.

Teodor Bohățel mp.

Georgiu Maior mp.

Alexandru Achim mp.

Subsemnatul Comitet de supraveghiere am revăzut contuile prezente și le-am aflat exacte.
Băsești, la 29 Martie 1924.

Ioan Coste mp.

Samuil Urian mp.
președ. comitetului.

Petru Rob mp.